
I S S N  2 5 2 0 - 6 4 1 9 .  2 0 1 7  р і к .  В И П У С К  8  

 89 

УДК 371.134-057.875: [747+749] Б 55  
Наталія БЕХТА,  
старший викладач кафедри дизайну  
Національного лісотехнічного  
університету України,  
м. Львів, Україна  
ЗМІСТ ТЕХНІЧНОЇ ТА ТЕХНОЛОГІЧНОЇ  
КОМПОНЕНТИ У ПІДГОТОВЦІ ФАХІВЦІВ  
ЗА ОСВІТНІМ НАПРЯМКОМ «МИСТЕЦТВО»  
Бехта Н. С. Зміст технічної та технологічної ком-

поненти у підготовці фахівців за освітнім напрямком 
«Мистецтво». У статті зазначено передумови успішної підготовки фахівця-дизайнера, розглянуто зміст техніч-ної і технологічної складових підготовки дизайнера на кафедрі дизайну НЛТУ України, наголошується на взає-мозв’язках і взаємовпливі дисциплін технічного і обра-зотворчого спрямування, обґрунтовано важливість і до-цільність вивчення дизайнерами ряду технічних і техно-логічних дисциплін з точки зору успішної професійної діяльності. Особливу увагу звернено на практичну під-готовку студентів, підкреслено важливість для студен-тів вміти інтегрувати отримані знання. 

Ключові слова: дизайн, фахівець-дизайнер, технічні дисципліни, технологічні дисципліни, конструювання, проектування, матеріалознавство, інтегрування, прак-тична підготовка.  
Бехта Н. С. Содержание технической и технологи-

ческой компоненты при подготовке специалистов по 
образовательному направлению «Искусство». В ста-тье отмечены предусловия успешной подготовки специ-алиста-дизайнера, рассматривается содержание техни-ческой и технологической составляющих подготовки дизайнера на кафедре дизайна НЛТУ Украины, акценти-руется на взаимосвязях и взаимовлиянии дисциплин технического и изобразительного направления, обосно-ванно важность и целесообразность изучения дизайне-рами ряда технических и технологических дисциплин з точки зрения успешной профессиональной деятельнос-ти. Особое внимание обращено на практическую подго-товку студентов, подчеркнуто важность для студентов уметь интегрировать полученные знания.  

Ключевые слова: дизайн, специалист-дизайнер, тех-нические дисциплины, технологические дисциплины, конструирование, проектирование, материаловедение, интегрирование, практическая подготовка.  
Бехта N. S. Content of Technical and Technological 

Components in Designer Training according to the Edu-
cational Program «Art». Preconditions of the successful de-signer training are pointed out in the article; the content of technical and technological components of designer training at the Design Department of NFU of Ukraine has been consi-dered; interconnections and interaction of technical and pic-torial subjects are emphasized from the point of view of suc-cessful professional activity. Particular attention has been paid to practical training of students; importance of ablility to integrate received knowledge has been highlighted.  

Key words: design, specialist-designer, technical sub-jects, technological subjects, design engineering, projecting, materials science, integration, practical training.  _____________________________________ 
© Наталія Бехта, 2017 

Дизайн – це не тільки «як це виглядає». 
Дизайн – це «як це працює».              Стів Джобc 

 
Постановка проблеми. Як відомо, дизайн – проектна діяльність, у результаті якої створюєть-ся цілісне гармонійне предметно-просторове сере-довище життєдіяльності людини. Щоб успішно справлятися з такими завданнями, студент пови-нен за декілька років навчання оволодіти багажем знань з різних наук. Власне, він стане успішним ди-зайнером, коли навчиться вміло поєднувати і за-стосовувати у своїй практиці ці знання. Завдання педагога спрямовані на те, щоб навчити студента-дизайнера інтегрувати одержані знання з різних предметів у своїх розробках. Якщо на молодших курсах це окремі меблеві вироби, то на старших – меблеві набори, інтер’єри. Логічним підсумком є виконання дипломної роботи, в якій власне стає зрозумілим, чи досягнув студент успіху у своєму формуванні як фахівець-дизайнер. Як зазначає Віктор Даниленко у своєму підруч-нику «Дизайн», з середньовічних часів бачимо «по-єднання в одному матеріальному предметі вдало розроблених функції, конструкції, технології, зруч-ності користування – і все це на художньому ґрун-ті». «…ремісники являли собою приклад, коли в од-ній особі, тобто в одній голові відбувалося поєд-нання художника і техніка. Як наслідок – маємо «органічний сплав художнього та технічного на-чал. А це і є дизайн» [1: 17]. Більшість сучасних шкіл вітчизняного та зарубіжного дизайну вихо-дять з того, що в процесі навчання вирішального значення набувають не стільки оволодіння конк-ретними фаховими знаннями та вміннями, скільки здатність їх інтеграції на професійному рівні. На початку 1960-х рр. у Радянському Союзі сформува-лась спеціальна наука «технічна естетика» як ок-рема галузь загальної естетики, що стала методо-логічною базою усіх видів дизайну. У програмі під-готовки фахівців визначились такі блоки дисцип-лін: проектування і виробниче навчання, худож-ньо-композиційні, гуманітарні і технічні дисциплі-ни. Усі ці цикли підготовки фахівців були пред-ставлені у рівній кількості та їх співвідношення ві-дображало художньо-конструкторський напрямок. Професії дизайнера притаманна певна специфіка, що вирізняє її серед інженерних і суто художніх професій, поєднуючи в собі риси матеріальної і ду-ховної діяльності.  
Виклад основного матеріалу. На думку про-відних педагогів з викладання дизайну, успішну підготовку майбутнього дизайнера визначає ряд передумов: − художня підготовка на основі класичної спад-щини, сучасних тенденцій розвитку мистецтва та національних мистецьких традицій і стильових особливостей країни; − професійно спрямована технічна підготовка. Професія дизайнера (а особливо дизайнера ін-тер’єру) є одним із таких видів діяльності, де аку-мулюються знання суміжних професійних галузей 
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– техніки, архітектури, мистецтва тощо – на основі взаємообміну інформацією і технологіями. Переда-ча цих інтегративних знань студентам вимагає творчого підходу від майбутніх дизайнерів у їх під-готовці до професійної діяльності. Отже, і викла-дання дизайну є творчою діяльністю, оскільки дає змогу поєднати в єдине ціле творчий і технічний аспекти навчання дизайну.  Вітчизняна дизайнерська освіта, – пише В. Ф. Пру-сак, – здавна існувала і дотепер існує, за формулю-ванням офіційних документів і публікацій, «вихо-дячи з потреб промисловості» чи за «соціальним замовленням». Відповідно до «потреб промисло-вості» планувалась кількість спеціалістів вищої і середньої ланки. За так званим «соціальним замов-ленням» переважно формувались навчальні прог-рами, і в такий спосіб створювався «образ» випуск-ника дизайнерської школи [4: 18-19]. Наголосимо, що підготовка майбутніх дизайне-рів до професійної діяльності ґрунтується на влас-ній творчій діяльності студентів, яка має худож-ньо-конструкторський зміст. Вихідним у творчості дизайнера є знання про матеріали, що використо-вуються, і закони формоутворення, які підкоряю-ться законам механіки, оптики тощо. У навчальних планах підготовки дизайнера співвідношення годин вивчення дисциплін техніч-ного спрямування і дисциплін образотворчого циклу складає приблизно 40/60%. Цикл технічних дисциплін складають: «Матеріалознавство», «Кон-струювання», «Технічне креслення та інженерна гра-фіка», «Комп’ютерна техніка», «Комп’ютерні графічні системи», «Ергономіка», «Ергодизайн», «Основи САПР», «Прикладна фотографія», «Будівельна фізика», «При-кладна механіка». До спеціальних технологічних дисциплін належать: «Технологія меблевих виро-бів», «Нові технології у формотворенні», «Захисно-декоративні покриття та оздоблення». Власне перевагою фахівця-дизайнера нашого профілю є його всебічна технічна підготовка, яка дозволяє йому орієнтуватися у виборі матеріалів, конструктивних тонкощах та розумінні основних технологічних процесів при проектуванні виробів чи інтер’єрів. Програмою наскрізної практичної підготовки для студентів передбачено ряд на-вчальних практик, з яких тільки перша має пле-нерний характер (виконання замальовок з натури окремих архітектурних елементів, графічне трак-тування архітектури міста, акварельні замальовки на пленері тощо). Друга навчальна практика – об-мірно-аналітична – полягає у вивченні і проведен-ні конструктивного аналізу меблевого виробу ми-нулих історичних епох. Студенти застосовують отримані технічні знання з дисциплін «Матеріало-знавство», «Конструювання» при проектному опра-цюванні таких виробів. Важливе значення для ста-новлення фахівця-дизайнера має третя практика – проектно-конструкторська, яка власне і є першою «пробою пера» майбутнього фахівця. При прохо-дженні цієї практики студент має можливість спробувати себе як дизайнер безпосередньо на ви-робництві, причому часто буває, що саме після цієї 

практики студент визначається з напрямком своєї майбутньої діяльності (реклама, поліграфія, ди-зайн корпусних меблів, дизайн м’яких меблів то-що). Проходження практики забезпечує ситуацію заглиблення студента в реальний виробничий процес, що допомагає кращому розумінню специ-фіки створення об’єкту дизайну.  Одним з ефективних напрямків практичної ро-боти зі студентами на кафедрі є проведення за-нять в спеціалізованих салонах з відповідним об-ладнанням. Так, практикується регулярне прове-дення занять з дисципліни «Проектування» в са-лоні «Sadolin», де студенти вивчають можливості комплексного вирішення інтер’єру: кольорофак-турні рішення стін (лакофарбові матеріали, шпале-ри), стелі, підлогові матеріали. З дисципліни «Кон-струювання» студенти кафедри щороку відвіду-ють шоу-рум відомої фірми-виробника фурнітури «Blum», де представлені найсучасніші тренди про-дукції, є обладнання для проведення випробувань на міцність фурнітури. Такі методи навчання на-глядно демонструють тісний взаємозв’язок і взає-мовплив технічних і проектних дисциплін у сфері дизайну. Студенти приходять до розуміння того, що для успішного оволодіння професією недостат-ньо лише вміння зобразити «картинку», нехай на-віть у тривимірному вигляді за допомогою спеці-альних комп’ютерних програм. Недаремно дизайн, спрямований на одночасну розробку утилітарних і естетичних параметрів ок-ремого промислового виробу, мав у спеціальній термінології назву – «художнє конструювання». «Проектування – створення системи як логічної основи зовнішнього вигляду, проектувальник пра-цює в системі абстракцій у матеріальній сфері. Конструювання – добір конструктивних характе-ристик, що визначають логічну і естетичну основу виробу, комплексу. Проектування завжди передує конструюванню» [2: 6]. Процес проектування нерозривно пов’язаний з питаннями конструювання в таких напрямках: створення форми, що гарантує стійкість; матема-тичний розрахунок складних криволінійних форм меблів; застосування уніфікації; вибір оптималь-них параметрів для деталей з врахуванням даних досліджень на міцність тощо. За таких вимог обо-в’язково виникають питання вибору найбільш до-цільних матеріалів, які б відповідали дизайну ви-робу, а також питання пов’язані з технологією ви-готовлення. Спираючись на певний досвід у паралельному викладанні дисциплін «Проектування» та «Конст-руювання», можемо зазначити, що слід заохочува-ти студентів до комплексної роботи над проект-ним образом. Нехай це і будуть попервах непрофе-сійні конструктивні рішення вузлів, що є цілком зрозумілим на ІІ-ІІІ курсах через брак знань з кон-струювання меблів. Але таким чином вже з молод-ших курсів закладаємо у студентів навики всебіч-ного проектування, поєднаного з конструюван-ням. Виходячи з цього, будь-яка ідея зовнішньої форми меблевого виробу повинна бути обґрунто-
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вана конструктивним рішенням, тобто визначен-ням: з чого зроблено, чим з’єднано. Потрібно зосе-реджувати увагу студента на тому, з яких мате-ріалів він уявляє собі виготовлення цього виробу, оскільки різні фізико-механічні властивості мате-ріалів по-різному впливають на формотворення, жорсткість, міцність та естетичний вигляд виробу. Також, не останню роль відіграють знання з кон-струювання про залежність міцності виробу від па-раметрів січень та товщин окремих елементів.  Таке поглиблене опрацювання проекту змушує по-новому оцінити студентом розробку та збага-чує тим її. Здавалося б, недосконалість певних іс-нуючих на даний момент технологічних процесів, брак нових технологій чи матеріалів можуть обме-жити творчий політ фантазії. Але з іншої точки зо-ру, можливо в процесі пошуку, яким чином досяг-ти втілення проектного образу, і буде винайдено несподіване раціональне рішення, тобто сам ди-зайнер може виступити новатором-конструктором технологом. Одним з позитивних моментів навчаль-ного процесу вважаємо доцільність включення ок-ремих зображень вирішення конструктивних вуз-лів у проект, особливо якщо у виробі передбачена якась трансформація або нетрадиційні з’єднання елементів. Це стає можливим при виконанні семе-стрових завдань, уже починаючи з ІІ курсу, коли студенти працюють над проектом парти, стола ро-бочого. У таких виробах часто передбачено регу-лювання по висоті та нахил стільниці. На ІІІ курсі при проектуванні меблів для передпокою, кухні часто зустрічаються різноманітні рухомі або пово-ротні елементи. На ІV курсі одне із семестрових за-вдань полягає у застосуванні принципів біоніки, які часто також передбачають трансформацію ви-робу і потребують додаткових пояснюючих зобра-жень конструктивних елементів.  З власного педагогічного досвіду зазначимо, що особливо помітним є застосування знань з конст-руювання, матеріалознавства у проектуванні стіль-ців на ІІІ курсі. Виконуючи у попередньому семест-рі курсовий проект з «Конструювання» на тему «Стілець столярний» та «Стілець металевий», сту-денти виявляються готовими до проектування стільців з різноманітних матеріалів. Закладаючи в конструкціях стільців металеві елементи, пропо-нують різні типи зварювання, продумують кріп-лення площинних елементів. Створюючи форми елементів стільців столярних та гнутарних, врахо-вують вплив динамічних руйнівних навантажень при експлуатації і відповідно підбирають січення та з’єднання. Працюючи над образним вирішен-ням стільців з пластичних мас, усвідомлюють, що при тонких січеннях матеріалу необхідно застосо-вувати ребра жорсткості, для приєднання інших частин використовувати закладні в пластик ме-талеві кріпильні елементи тощо.  Така робота стимулює студентів до аналізу кон-структивних особливостей виробів, сприяє вироб-ленню навиків швидкого ескізного зображення ок-ремих вузлів. Опрацювання конструктивних рі-шень змушує студентів задуматись над доціль-

ністю або можливістю застосування та поєднання тих чи інших матеріалів у одному виробі, сприяє розвитку аналітичного мислення, що в майбутній професії дизайнера має суттєве значення. Результатом органічного поєднання дисциплін є дипломний проект спеціалістів-дизайнерів. Зок-рема, розробка конструктивної частини не тільки демонструє глибоке розуміння проектантом свого меблевого виробу, а також дає повну інформацію для виготовлення взірця або впровадження у ви-робництво. По своїх технічних кресленнях диплом-ники виготовляють взірці, які демонструють під час захисту, можуть фахово охарактеризувати особливості технології їх виготовлення. Проектую-чи нестандартні форми своїх виробів, студентам приходиться розробляти і нові для них конструк-тивні рішення, шукати нову фурнітуру, і таким чи-ном добиватися втілення своїх проектних ідей. Відомо, що загальнотехнічна підготовка готує базу для спеціальних предметів і з’єднує загально-освітню підготовку дизайнера у технічному уні-верситеті з його предметною спеціалізацією. Тіль-ки на підставі фахової політехнічної підготовки можливий органічний зв’язок цих компонент й по-єднання їх у систему. Політехнічна підготовка має забезпечити високий рівень знань, який дає змогу застосувати їх на практиці, зрозуміти принципи функціонування технічних пристроїв, машин, зок-рема в галузях механізованого й автоматизовано-го виробництва, сприятиме виробленню практич-них умінь і навичок, розвитку проектних якостей задля рішення завдань трудового й професійного навчання. Розвиток науково-технічного прогресу, зокрема широке використання систем автоматизованого проектування (САПР), значно спростили процеси технічної розробки проектів, що дає змогу одному спеціалісту розробляти і художній образ, і його конструкцію і технологію. Тому сьогодні в коло професійних обов’язків дизайнера входить воло-діння комп’ютерною технікою, яке неможливе без відповідної математичної підготовки. Невід’ємною частиною освітнього процесу є реалізація проект-них рішень за допомогою інформаційних техноло-гій і комп’ютерної техніки шляхом вивчення циклу офісних і професійних графічних програм таких як: Photoshop, CorelDraw, 3D-MAX, ArchiCAD, AutoCAD, PowerPoint. Реалізація цього забезпечується шляхом вивчення дисциплін «Комп’ютерна техніка», «Ком-п’ютерні графічні системи», «Основи САПР». 
Висновки і перспективи. Підсумовуючи бага-торічний досвід кафедри дизайну у підготовці фа-хівців за освітнім напрямом «Мистецтво», хочемо зазначити, що випускники-дизайнери, які успішно оволоділи технічними та технологічними дисцип-лінами, що викладаються на кафедрі дизайну та інших кафедрах університету, є більш затребува-ними і успішними у професійній діяльності, швид-ше сягають висот кар’єрного зросту, мають ширшу сферу застосування своїх знань і вмінь.   



В ІСНИК  ЗАКАРПАТСЬКО Ї  АКАДЕМ І Ї  МИСТЕЦТВ 

 92 

       
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ЛІТЕРАТУРА ТА ДЖЕРЕЛЬНА БАЗА 1. Даниленко В. Дизайн: [навч. посібник] / Віктор 

Даниленко. – Х. : ХДАДМ, 2003. – 320 с. 2. Дячун З. Конструювання меблів: Корпусні вироби: [навч. посібник] / Зеновій Йосафатович Дячун. – К. : Вид. дім «Києво-Могилянська акад.», 2007. – Ч.1. – 387 с. 3. Мигаль С. Проектування меблів: [навч. посібник] / 
Станіслав Павлович Мигаль. – Л. : Світ, 1999. – 216 с. 4. Прусак В. Ф. Організаційно-педагогічні засади під-готовки майбутніх дизайнерів у вищих навчальних за-кладах України: дис. канд. пед. наук : / спец. 13.00.04 «Тео-рія і методика професійної освіти» / Володимир Федо-
рович Прусак. – Вінниця, 2006. – 294 с.  

Стаття надійшла до редколегії   
27 червня 2016 р. 

УДК 374(477.87): 377.02 К 89  
Вікторія КУЗЬМА,  
заступник директора  
з навчально-методичної роботи  
Закарпатського обласного центру  
науково-технічної творчості учнівської молоді,  
м. Ужгород, Україна  
ЕТАПИ СТАНОВЛЕННЯ  
ПОЗАШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ НА ЗАКАРПАТТІ  
(НА ПРИКЛАДІ ДІЯЛЬНОСТІ  
ЗАКАРПАТСЬКОГО ОБЛАСНОГО ЦЕНТРУ  
НАУКОВО-ТЕХНІЧНОЇ ТВОРЧОСТІ  
УЧНІВСЬКОЇ МОЛОДІ)          
Кузьма В. В. Етапи становлення позашкільної ос-

віти на закарпатті (на прикладі діяльності закарпат-
ського обласного центру науково-технічної творчос-
ті учнівської молоді). У статі відтворено історію ста-новлення позашкільної освіти на Закарпатті, зокрема науково-технічного напряму. Висвітлено проблеми ді-яльності позашкільних навчальних закладів та  їх роль у сучасному вихованні молоді. Окреслено основні завдан-ня, які стоять перед освітою у збереженні позашкілля та подальшого її розвитку. 
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Кузьма В. В. Этапы становления внешкольного 

образования на Закарпатье (на примере деятельнос-
ти Закарпатского областного центра научно-техни-
ческого творчества ученической молодежи). В статье воссоздана история становления внешкольного образо-вания на Закарпатье, в частности научно-технического направления. Отражены проблемы деятельности вне-школьных учебных заведений и их роль в современном воспитании молодежи. Очерчены основные задания, ко-торые стоят перед образованием в сохранении вне-школьного образования и дальнейшего его развития. 
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Kuzma V. Formation stages of non-school education 

in Transcarpathia (through the example of Transcarpa-
thian regional center for scientific and technical cre-
ativity of pupils). The article has reproduced the history of formation of the non- school education in Transcarpathia, especially its scientific and technical tendencies. Activity problems of the non- school educational institutions and their role in the modern education of youth have been exa-mined. The basic tasks we are facing in maintaining the out of school activity and its further development are described in the article.  
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